

# Fëmija Prokurorë

Nxënës të dashur! Siç edhe mund të dini në shkollën tonë ekziston fëmija prokurorë.

Nxënëset Njomza Memeti klasa e tetë dhe Zorica Zdravkoviç poashtu klasa e tetë e luajnë rolin e fëmijës prokurorë pranë Shkollës Fillore Migjeni, Tetovë. Zëvendës të tyre janë nxënësit Ilir Memeti, Teuta Adili dhe Simona Bishkoska .

Ato janë të hapura për bashkëpunim në çdo moment. Njomzën e gjeni në objektin Qendror, ndërsa Zoricën në objektin te Qendra Sportive. Për të rënë në kontakt me to mjafton vetëm të dërgoni një ankesë, ku në pika të shkurtra të tregoni problemin tuaj dhe të njëjtin ta dërgoni në formën e një letre. Gjithashtu mund ankesën tua tregoni gojarisht duke caktuar paraprakisht një takim me njërin nga ato. Pasi ta pranoni ankesën të njëjtën do ta shqyrtojnë me kujdes dhe nëse vërejnë se ka ndodh deri në shkelje të ndonjë të drejtë, atëherë në bashkëpunim edhe me shërbimet e shkollës (pedagogen dhe psikologjen) do t'i marrin masat e duhura për të zgjedhur të njëjtin .

Fëmijët prokurorë janë një ekip që gjithmonë punojnë të bëjnë shkollën një vend të sigurt dhe që bashkëmoshatarë e tyre të ndjehen të njëjtë, t'i gëzojnë të njëjtat të drejta pa dallim moshe, kombësie, fe, gjini apo, racë.



Konventa për të drejtat e fëmijëve Është një nga dokumentet më të rëndësishme ku paraqiten të gjitha të drejtat që çdo fëmijë i botës duhet ti gëzojë. Në vazhdim do ti paraqesim disa nga të drejtat më themelore:

**E drejta për jetë:** Me vetë faktin e lindjes ke të drejtë për jetë. Jeta është e pacenueshme kurse shteti është i detyruar të sigurojë mbijetesë të sigurtë dhe zhvillim.

**E drejta e mosdiskriminimit:** I ke të njëjtat të drejta si edhe fëmijët e tjerë pa dallim race, a je mashkull ose femër, në cilën gjuhë flet, cilës fe ose bashkësi etnike i përket, pa dallim cilët dhe kush janë prindërit e tu, a janë të pasur ose të varfër, a janë të aftë ose me të meta, pa marrë parasysh prejardhjen tënde.

**E drejta për pjesëmarrje dhe dhënie të mendimit:** Ke të drejtë të mendimit tënd për çështje që të përkasin ty.

**E drejta për arsim:** Ke të drejtë dhe obligim ta kryesh shkollën fillorenë të njëjtat kushte dhe mbi baza të barabarta. Shkollimi fillor duhet të jetë falas. Në shkollë nuk guxon të keqtrajtohesh fizikisht dhe psikikisht, por ke obligim të respektosh rendin dhe disiplinën. Në shkollë duhet të zhvillohen aftësitë dhe afinitetet tua si dhe talenti dhe të përgatitesh për jetë të përgjegjshme në paqe, tolerancë dhe mirëkuptim.

**E drejta për mbrojtje të veçantë:** Çdo fëmijë ka të drejtë për mbrojtje të veçantë nga:

- keqtrajtimi dhe abuzimi;
- konfliktet e armatosura;
- eksploatimi në punë, që nuk i përgjigjet moshës tënde;
- droga dhe alkoholi;
- shitja dhe kidnapimi;
- mundimi, sjellja çnjerëzore, nënçmimi dhe dënimi